

《追梦奋进长治人》

# 冯如花:一针一线绣芳华 非遗古法制旗袍

文/图 梁志滢

一把剪刀,裁出东方神韵,一针一线,串起百年芳华。古法旗袍,作为最能体现中国女性古典之美的传统服饰之一,衬托着中华女性的贤淑和智慧。潞州区有这么一位古法旗袍传承人——冯如花,多年来,她坚持用古法技艺制作旗袍,守护传统艺术之美。

古法旗袍的选料,都是比较讲究的,用真丝会更多一些。作为一种天然纤维,真丝通过高温熨烫改变丝道走向,让成衣更加贴合顾客身形,修饰曲线,是平裁无省旗袍的关键所在。

冯如花提到的平裁无省旗袍,便是古法旗袍。肩膀不破开,一片式十字平裁,讲究流畅性、整体性、平面化,是它区别于普通旗袍最大的特点。作

为区级非物质文化遗产项目,古法旗袍的制作技艺虽复杂繁琐,却在烟火繁华的当下,为我们展示出时间沉淀下的独特韵味。量体选料、十字平裁、推归拔烫……从布料到成衣,长达一个月的工期中,古法旗袍需要70余道精密制作工序。

复杂的工序、细密的针脚,并没有让冯如花退缩,相反,在一方布料上走线缝针,对她有着奇妙的吸引力。如今的冯如花已深耕古法旗袍领域10余年,放线架前精挑细选,缝纫机上运筹帷幄,熨斗蒸汽氤氲下,盘扣立体饱满,成品曼妙多姿,烟火繁华处,冯如花正与非遗技艺一同,悄然绽放出绚烂的守艺之花,书写着光阴的故事。



冯如花正在制作旗袍。

## 潞州区长兴社区开展法律知识讲座

### 社区普法传佳话 顾问宣讲润民心

本报讯 记者王晶晶报道:为强化社区居民法律意识,提高居民依法维权能力,10月18日上午,潞州区东街街道长兴社区邀请辖区法律顾问闫慧军为社区工作人员及辖区居民进行法律知识讲座。

讲座内容涵盖《中华人民共和国民法典》重要条款的讲解,以及如何应用在生活中,以通俗易懂的方式阐述了子女抚养、老人赡养、婚姻家庭、遗嘱事项等方面的法律问题,使居民群众对《中华人民共和国民法典》有了更加直观和深入的理解。同时,工作人员积极与现场居民互动,解答大家在生活中遇到有关法律的问题,并发放

法律宣传手册,提醒他们谨防电信、养老诈骗等各类骗局,遇到法律问题要以理性、合法的方式来表达利益诉求。此次讲座得到居民群众的广泛好评,大家纷纷表示受益匪浅。

通过开展法律知识讲座,不仅增强了社区居民的法律意识和法治观念,也进一步促进了辖区的法治建设,为营造和谐稳定的社区环境奠定坚实的法治基础。今后,长兴社区将继续开展各类普法宣传活动,让法治观念实实在在走进居民心里,提高居民办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治素养,不断为全民普法、共建法治社会贡献基层力量。

## 潞州区紫苑社区开展禁毒宣传活动

### 科普禁毒知识 共守平安家园

本报讯 记者王晶晶报道:“毒品有哪些危害”“新型毒品是如何伪装的”“怎样防范毒品危害”……近日,潞州区紫金街道紫苑社区组织工作人员开展禁毒宣传活动,利用多种宣传形式不断提高居民群众“识毒、防毒、拒毒、禁毒”能力,织牢社区全民禁毒的“防护网”。

活动中,社区工作人员利用悬挂宣传横幅、摆放展板、发放宣传资料等多种宣传形式向居民讲解毒品的危害、识毒防毒常识以及禁毒相关的法律法规,提醒居民群众自觉远离毒品,争做识毒、防毒、拒毒的践行者、传播者和推动者。社区工作人员、网格员及志愿者深入社区居民楼、临街商铺,全覆盖式地逐户发放禁毒宣传资料,详细讲解毒品的种类和危害、新型毒品的伪装等知识,揭开了毒品神秘而恐怖的面纱,让大家清楚地认识到毒品的多样性和隐匿性。针对辖区老年人群体,社区工作人员用通俗易懂、风趣幽默的语言给老人现场

讲解毒品的基本知识及危害,以及如何抵制毒品诱惑、保护自己及家人的身心健康。同时呼吁居民增强禁毒意识,远离毒品、拒绝毒品。

居民们纷纷表示,通过这次活动,他们对毒品有了更深刻的认识,要积极参与到禁毒工作中来,为构建和谐社区贡献自己的力量。



社区工作人员向沿街商户宣传禁毒知识。

本报记者 王晶晶 摄

## 警营传真

### 户籍小窗口 暖心故事多

本报记者 许福勇 常乾栋

户籍窗口虽小,关乎的却是民生大事。我市公安户籍民警用耐心、细致、周到的服务,帮助群众排忧解难,把小小的服务窗口,当做服务群众的闪亮舞台,上演着一幕幕贴心的故事,架起了一座座警民联系的桥梁。

#### 上门办证暖人心 热情服务获赞誉

“警察同志,我母亲因病常年卧床不起,身份证丢失,生活中产生诸多不便,希望你们能帮帮忙。”10月16日上午,长子县公安局鲍店派出所接到辖区一位村民求助。

接到求助后,民警立即带上相关设备前往老人家中。由于老人行动不便,民警不急不躁、耐心辅助,“阿姨,别急,我们再调整一下方向……”经过一个多小时的努力,终于成功采集到符合标准的照片及指纹信息。“大老远跑来,服务态度还这么好,真是太感谢你们了!”临走时,老人家属对民警的暖心、优质服务连连称赞。

走时,老人家属对民警的暖心、优质服务连连称赞。

#### “黑户”阻挡“幸福路” 民警帮忙终落户

近日,闫女士来到沁源县公安局法中派出所求助,称其多年来以“黑户”方式生活,造成诸多不便,希望民警调查帮其恢复户口。经了解,闫某来自河南省滑县焦虎乡宴口村,2006年8月,她离开家乡四处漂泊,之后来到沁源县法中乡法中村居住。期间她从未与家人取得联系,导致其户籍地身份信息未及时录入系统,结果成了无户人员。

了解情况后,民警多方协调,在闫某实际居住地派出所的通力配合下,成功为闫某补录了户口信息,办理了身份证,实现了她的“落户”梦。“谢谢你们帮忙,我终于有户口了!”拿到户口簿和身份证的那一刻,闫某激动万分,握着民警的手连连道谢。

## 长治机场执行冬春季航班计划

### 再添航线 满足出行需求

本报讯 记者李茹报道:近日,记者从长治机场获悉,从今年10月27日起至2025年3月29日,长治机场将开始执行冬春季航班计划。新航季中,长治机场积极响应市场需求,在航线布局上进行了全面优化与升级,不仅新增了青岛、昆明两大旅游热门城市,还成功复航了呼和浩特航点,为广大旅客提供了更加多元化、便捷化的航空出行选择。

据介绍,此次换季,在公共运输航班方面,长治机场与5家航空公司合作,累计开通运营9条航线,覆盖包括北京、上海、广州、深圳、成都、重庆、武汉、西安、杭州、大连、天津、海口、昆明、

青岛、呼和浩特在内的15个城市;通用航空短途运输航班方面,长治机场联合山西通航集团与2家航司合作,累计开通运营4条省内短途运输航线,覆盖太原(尧城)、运城、大同、忻州(五台山)在内的4个城市。丰富的航线网络,不仅极大提升了长治机场的通达性,也为市民提供了更加多元化的出行方案,无论是商务出差、探亲访友还是休闲旅游,都能轻松找到合适的航班。

今后,长治机场将继续秉承“以人为本,服务至上”的理念,不断优化航线布局,提升服务质量,为市民和旅客提供更加优质、便捷的航空出行体验。